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Στη σηµερινή εποχή νιώθουµε όλοι, περισσότερο από ποτέ, την 

αναγκαιότητα του διαθρησκειακού διαλόγου. Καταλαβαίνουµε επίσης ότι 

οι µεγάλες µονοθεϊστικές θρησκείες διαθέτουν στην παράδοσή τους 

µεγάλες δυνατότητες θρησκευτικής ανεκτικότητας και συνεργασίας και 

αποτελούν διαχρονικά πρότυπα ειρηνικής και δηµιουργικής συνύπαρξης.  

Αναµφισβήτητα, ο άνθρωπος είναι το ισχυρότερο ον στο σύµπαν, µετά 

τον Θεό. Σύµφωνα µε το Ισλάµ ο άνθρωπος είναι ένα θαυµατουργό 

δηµιούργηµα του Θεού και γι’ αυτό, αν και έχει κακές πλευρές, η ύπαρξή 

του, σύµφωνα µε το Κοράνιο, θεωρείται καλύτερη από την µη ύπαρξή 

του. Το Κοράνιο κηρύττει ότι οι άνθρωποι είναι ευλογηµένοι και ίσοι 

µεταξύ τους και κάθε διαφορά φυλής ή θρησκείας βοηθά στην 

αλληλοκατανόηση και την βαθύτερη γνώση του άλλου.  

Το Ισλάµ απαγορεύει τις άδικες πράξεις, την ανθρωποκτονία, την κλοπή, 

την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, χωρίς να κάνει διακρίσεις 

φυλής και θρησκείας και κηρύττει την συναδέλφωση µεταξύ των 

ανθρώπων. Η ισλαµική θρησκεία θεωρεί δεδοµένα τα δικαιώµατα κάθε 

ανθρώπου και παρέχει στον καθένα εκείνα που δικαιούται. Ωστόσο, οι 

ηγέτες και οι ιθύνοντες σε κάθε τόπο έχουν µεγάλη ευθύνη για την 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και υποχρέωση να εφαρµόζουν 

πιστά το δηµοκρατικό πολίτευµα. Σύµφωνα µε το Ισλάµ, η πραγµατική 

δηµοκρατία βασίζεται στη δικαιοσύνη και δηµοκρατία χωρίς δικαιοσύνη 

είναι µία αυταπάτη. 



Θεωρούµε το έργο των σύγχρονων µηχανισµών προστασίας ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων εξαιρετικά σηµαντικό διότι οι αδικίες και οι παραβιάσεις 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων οδηγούν στην αναρχία και τη σύγχυση. Το 

Ισλάµ κηρύττει την ανταµοιβή της κάθε καλής πράξης και την τιµωρία 

της κακής. Πιστεύουµε ότι ο κάθε άνθρωπος, ανεξαρτήτως θρησκείας, 

πράττοντας το καλό, αποφεύγοντας τις αποτρόπαιες ενέργειες, συµβάλλει 

στην οικοδόµηση του πολιτισµού και στην εµπέδωση της τάξης και της 

δικαιοσύνης. Όλες οι µονοθεϊστικές θρησκείες και τα ιερά βιβλία 

επιδιώκουν την πραγµατοποίηση αυτού του στόχου και η επιδίωξη αυτή 

εµπεριέχει και προάγει τον διαθρησκειακό διάλογο.  

  Η ευθύνη για την προαγωγή του διαλόγου είναι δική µας και κυρίως 

είναι ευθύνη των ιθυνόντων, οι οποίοι θα πρέπει να επιταχύνουν και να 

διευρύνουν τον διάλογο για να αποτρέψουµε την επικράτηση της αδικίας 

και της αναρχίας. Είµαστε µάρτυρες της καλπάζουσας τεχνολογικής 

προόδου και της δηµιουργίας νέων εργαλείων που δηµιουργούνται για 

την ωφέλεια του ανθρώπου. Είµαστε επίσης µάρτυρες του γεγονότος ότι 

πολλά από τα εργαλεία αυτά χρησιµοποιούνται για άλλους σκοπούς και 

όχι µε στόχο το καλό του ανθρώπου. Η τεχνολογία θα πρέπει να υπηρετεί 

τον άνθρωπο και όχι ο άνθρωπος την τεχνολογία. Απαραίτητη, προς τον 

σκοπό αυτό, είναι η θρησκευτική πίστη και η θέληση του ανθρώπου να 

κάνει το καλό στον συνάνθρωπό του. Τους στόχους αυτούς µπορεί να 

υπηρετήσει ο διάλογος των θρησκειών, καθώς οι µεγάλες µονοθεϊστικές 

θρησκείες συµµερίζονται, όπως αναφέραµε, τις ίδιες αρχές και αξίες. 

Πιστεύουµε ότι η θρησκεία αγκαλιάζει όλα τα έθνη και αποτελεί τον 

δρόµο που µας οδηγεί στη συναδέλφωση. Ανεξάρτητα από τον τρόπο 

που ασκούµε τα θρησκευτικά µας καθήκοντα στην καθηµερινή µας ζωή, 

υπάρχουν αξίες γενικώς αποδεκτές, οι οποίες κυριαρχούν, όπως είναι η 

αγάπη, ο σεβασµός προς τον άλλον, η ανεκτικότητα, η συγνώµη, η 

ελεηµοσύνη, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και η ειρήνη. 

Πιστεύουµε ότι απαραίτητες προϋποθέσεις για τον διαθρησκειακό 

διάλογο θα πρέπει να είναι ο σεβασµός του άλλου, κυρίως όταν πρόκειται 

για µια θρησκευτική κοινότητα σε ένα ετερόθρησκο κοινωνικό 

περιβάλλον, η καλλιέργεια του πνεύµατος ειρηνικής συνύπαρξης και 

ειλικρινούς συνεργασίας, η απόρριψη κάθε πρακτικής που οδηγεί στον 

θρησκευτικό φανατισµό και την µισαλλοδοξία. 

Το Κοράνιο επανειληµµένως τονίζει την καλοσύνη, την δικαιοσύνη και 

την ευγένεια. Από τις συχνότερα επαναλαµβανόµενες ιδιότητες του 

Θεού, στο ιερό µας βιβλίο, συναντούµε την µακροθυµία, την επιείκεια 

και την ευσπλαχνία. Η αγαθοεργία εξάλλου συνυφαίνεται στενά µε την 



προσευχή και τη νηστεία. Το Κοράνιο στηλιτεύει την υπερηφάνεια, ενώ 

πολλές παραδόσεις παρουσιάζουν τον προφήτη να εκδηλώνει 

µεγαλοψυχία και εξαιρετική κατανόηση των ανθρώπινων προσωπικών 

αδυναµιών.  

Σε µία µικρή οµιλία δεν µπορούµε βεβαίως να πούµε τα πάντα. Ωστόσο, 

πιστεύουµε ότι ο διάλογος µεταξύ χριστιανών και µουσουλµάνων δεν 

µπορεί να είναι ένας θεωρητικός διάλογος πάνω στα δόγµατα της 

χριστιανικής και της µουσουλµανικής πίστης αλλά ένας διάλογος 

βιωµατικός. Να σκεφθούµε τι λένε στο Θεό όταν προσεύχονται ένας 

χριστιανός και ένας µουσουλµάνος , όταν διαβάζουν τον λόγο του Θεού, 

τι λέει ο Θεός σ’ αυτούς. Γύρω από αυτές τις ερωτήσεις µπορούµε να 

συγκεντρώσουµε τις µαρτυρίες µας για το τι ακριβώς είναι η πίστη για 

τον καθένα µας, καθώς ο καθένας θα µπορέσει να µεταφέρει την δική του 

εµπειρία από τη σχέση του µε το Θεό.  

Στο σηµείο αυτό, επιτρέψατέ µου να αναφερθώ στην Σούρα 29-46, για 

τον τρόπο που θεωρεί το Κοράνιο τις άλλες δύο µονοθεϊστικές 

θρησκείες: «και µη φιλονικείτε µε τους οπαδούς της Βίβλου εκτός από 

αυτούς που είναι άδικοι και να πείτε: «πιστεύουµε στην Αποκάλυψη που 

έχει σταλεί σε εµάς και σ’ αυτή που έχει σταλεί σε εσάς». Εξάλλου, στην 

Σούρα 2-256 µαρτυρείται ο απόλυτος σεβασµός του Ισλάµ απέναντι στις 

άλλες θρησκείες: «στη θρησκεία δεν υπάρχει καταναγκασµός. ∆ιότι η 

αλήθεια έχει διαχωρισθεί ολοφάνερα από την πλάνη». Τελειώνοντας την 

οµιλία µου και εκφράζοντας την απόλυτή µου πίστη για τις δυνατότητες 

που ο διαθρησκειακός διάλογος µας παρέχει, επιτρέψατέ µου να 

µνηµονεύσω µία έκκληση του Κορανίου που διατυπώθηκε εδώ και 15 

αιώνες, το 9
ο
 έτος της Εγείρας : « πες : Ω λαέ της Βίβλου! Ελάτε µαζί να 

συµφωνήσουµε για τις µεταξύ µας διαφορές. Ώστε να µη λατρεύουµε 

παρά µόνο το Θεό. Και να µην εξοµοιώνουµε τίποτε µε εκείνον και να 

µην θέσουµε µεταξύ µας κυρίους ή προστάτες εκτός απ’ τον Θεό».  

Ειρήνη σε όλους  


